



**Od podzimu budeme třídit plast
a papír v pohodlí domova** 3

Téma: Královská věnná města 4-5

Socha, nebo lavička? 6

Úvodník



Vážení spoluobčané,

doba dovolených se nezadržitelně blíží, mnozí z vás možná už vyrazili někam na jih za sluncem. Pokud je vaším cílem Istrie v Chorvatsku, určitě se zastavte v malebném městečku Motovun a projděte se po jeho historickém centru. Kdo máte rádi filmy a nikdy nevynecháte Mezinárodní filmový festival Karlovy Vary, možná vás bude zajímat, že v červenci se můžete zúčastnit filmového festivalu i v Motovunu. Motovun je jedním s partnerských měst Chrudimí a toto partnerství slaví v letošním roce už 10. výročí.

Partnerská města Chrudimí vám jistě nejsou neznámá. Co ale s Chrudimí spojuje Hradec Králové, Jaroměř, Poličku a Vysoké Mýto? Všechna tato města byla ve 14. století královskými věnnými městy darovanými královně Alžbětě Richenze, kterou známe spíše pod jménem Eliška Rejčka. V Chrudimí nám tuto osobnost připomíná busta ve vestibulu chrudimské radnice a tradiční Ples královského věnného města Chrudim, kde letos v lednu královnu Elišku působivě ztvárnila Tereza Kostková. Právě královská věnná města jsou hlavním tématem tohoto zpravodaje. V letošním roce totiž slavíme 25. výročí vzniku svazku Královská věnná města. Chcete-li se dozvědět více o vzniku tohoto svazku a o tom, která další města do něj patří, určitě si tento článek přečtete. Možná vás inspiruje k návštěvě těchto měst, dáte-li v létě přednost putování po vlastech českých před zahraniční dovolenou.

Zůstanete-li přes léto doma, nemusíte litovat. I Chrudim má své festivaly, které lákají tisíce návštěvníků. Prázdniny tradičně zahajujeme festivalem Loutkářská Chrudim a uzavíráme festivalem Zlatá Pecka. A mezitím je také z čeho vybírat. Léto nám zpříjemní Bioleťák, uvidíme Balony nad Chrudimí, 9. srpna ožije centrum města Salvátorskou poutí a Klášterní zahrady o týden později Letní barokní scénou včetně oblíbeného ohňostroje. KČT chystá opět celou řadu výslapů a výletů za kulturou i do přírody; můžete se projít po Bosonohé stezce, nebo přespat na zahradě Městské knihovny a pozorovat hvězdy poté, co si užijete bohatý program Rozloučení s prázdninami v Zahradě ve městě...

Zpravodaj nabízí nejen tipy, jak si zpříjemnit letní měsíce, ale poskytne vám i celkový přehled výsledků voleb do Evropského parlamentu v Chrudimí, informuje o novinkách v třídění odpadu, o uzavírkách a dopravních omezeních. Dozvíte se, kde si můžete zakoupit Vlastivědné listy či jak se přihlásit do soutěže o Rozkvetlé město. Najdete zde článek o činnosti městské policie i zprávu o udělení medaile *Za věrnost* chrudimským hasičům. Rád bych na tomto místě poděkoval našim hasičům i strážníkům za jejich práci, vyslovil jim uznání a poblahopřál jim: hasičům k udělenému ocenění a strážníkům k dopadení zlodějký z chrudimských hřbitovů.

Vám všem přeji slunečné léto, krásnou dovolenou, hodně odpočinku i zábavy, nejlépe na některé z našich akcí. Možná se tam spolu potkáme. Každopádně se na vás budu těšit v Galerii na našich pravidelných středečních setkáních.

František Pilný, váš starosta města Chrudim

73. loutkářská Chrudim 2024

Drum for Fun

1. 7. od 20 hod.
Letní kino Chrudim

Žalman & spol.

2. 7. od 20 hod.
Letní kino Chrudim

Michal Horák s kapelou

3. 7. od 20 hod.
Letní kino Chrudim

Mňága a Žďorp

4. 7. od 20 hod.
Letní kino Chrudim

Boeing – Boeing aneb tři letušky v Paříži

14. 7. od 20 hod.
Klášterní zahrady

Martin Došek – Co ti vyprávím...

Výstava otevřena do 17. 8.
Výstavní síň Chrudim v Divadle Karla Pippicha

Letní barokní scéna

16.–18. 8.
Muzeum barokních soch

Dokud nás milenky nerozdělí

25. 8. od 20 hod.
Klášterní zahrady

folklórní festival Dožínky

30. 8. – 1. 9.
Klášterní zahrady

Kateřina Marie Tichá

30. 8. od 19 hod.
Klášterní zahrady

Pietní akt u příležitosti výročí úmrtí Mistra Jana Husa

6. července od 18.30 hodin
u pomníku na Školním náměstí

Příští uzávěrka:

14. srpna 2024

Komise pro občanské záležitosti našim spoluobčanům – seniorům

Máte doma rodiče nebo prarodiče, kteří brzy oslaví výročí zlaté či diamantové svatby? Nebo vy sami byste rádi toto krásné a vzácné životní výročí oslavili se svými blízkými?

Dožívají se vaši blízcí 90 a více let? A uvítali by neformální osobní blahopřání v domácím prostředí, malou pozornost a pár milých a laskavých slov od zástupce města?

Žije ve vašem okolí jubilant starší 80 let a víte, že by ho písemné blahopřání od našeho města potěšilo?

Kontaktujte tajemnici Komise pro občanské záležitosti, Renatu Toufarovou (matrika MěÚ Chrudim – 2. patro, tel. 469 657 211, e-mail renata.toufarova@chrudim-city.cz), která vám poskytne veškeré informace o slavnostním obřadu i o návštěvách oslavenců. Případně lze také zaslat na adresu úřadu vyplněný formulář, který najdete na webu města na adrese www.chrudim.eu/zivotni-situace/komise-pro-obcanske-zalezitosti.

Renata Toufarová, matrika

Okénko matričních událostí

Narození

Chrudimská porodnice přivítala v květnu na svět 60 miminek, z toho 32 dívek a 28 chlapců. Novými občánky města Chrudim se stalo 10 dětí. Oblíbenými jmény tohoto měsíce jsou David, Antonín, Jakub, Ondřej, Tobias, Vojtěch, Josefína, Karolína, Natálie, Stella a Viktorie.

Svatby

Měsíc květen si pro vstup do manželství vybralo sedm párů. V obřadní síni města se konaly čtyři svatby, po jedné v městském parku, v Muzeu barokních soch a v Rabštejnské Lhotě, na zřícenině hradu Rabštejn.

Úmrtí

V květnu zemřelo 45 osob, 23 mužů a 22 žen. Občany města Chrudim bylo sedm osob.

Hana Květenská, vedoucí úseku matrik

Vítání občánků

V pondělí 20. května bylo v městské obřadní síni uvítáno do života sedm nových občánků: Klára Fořtová, Eliška Pudilová, Anežka Kučerová, Prokop Průcha, Mia Drahošová, Vilém Tříška a Mikuláš Hojný.

Plno zdraví a štěstí do dalšího života popřála dětem i jejich rodičům zastupitelka města Šárka Trunečková. Zaspívat malým Chrudimáčkům přišly děti z Mateřské školy U Stadionu s paní učitelkou Denistou Víškovou. Na varhany malou slavnost doprovodila Mgr. Hedvika Jochcová. Knižním dárkem přispěla Městská knihovna Chrudim.

Renata Toufarová, tajemnice Komise pro občanské záležitosti

Od podzimu budeme třídit plast a papír v pohodlí domova

Měníme třídění odpadu v našem městě. Městu se podařilo získat dotaci z Operačního programu Životní prostředí, takže budete moci začít třídit v pohodlí domova, a to díky nádobám, které z dotace pořídíme.

Nádoby na plast a papír zdarma

Domácnosti z rodinných domů od nás zdarma dostanou nádoby na plast a nádoby na papír. Díky tomu už nebudete muset s těmito odpady chodit do sběrných hnízd, ale vytrídíte je v pohodlí domova. V den svozu jenom postavíte naplněnou nádobu před dům a svozová společnost se postará o její výsyp. Vy nemusíte nic řešit a za jejich svoz nic neplatíte. Poplatek za odpady se navyšuje, i když jsme občanům přidali další službu navíc.

Stejně jako u směsného odpadu bude mít každá nádoba unikátní čip, díky kterému získáme přehled o množství vytríděného odpadu a lépe nastavíme odpadové hospodářství našeho města.

Jak získat nádoby zdarma?

Distribuce nádob bude probíhat v průběhu podzimních měsíců. Přesný termín a další podrobnosti se včas dozvíte prostřednictvím informačních kanálů města Chrudim, jako jsou webové stránky chrudim.eu, pravidelná rozesílka newsletteru pomocí platformy Munipolis (dříve Mobilní rozhlas), nebo sociální sítě (facebook, X/twitter, instagram). V případě dotazů je pro vás na Odboru životního prostředí Městského úřadu Chrudim paní Kateřina Florianová, která vám odpoví na vše, co vás zajímá. Napište jí na katerina.florianova@chrudim-city.cz nebo jí zavolejte na 469 657 315. Více informací také najdete na www.chrudim.eu/zivotni-situace/odpady-ovzdusi.

Proč zavádíme pohodlné třídění?

V našem městě se dlouhodobě potýkáme s velkým množstvím směsného a objemného odpadu, který se nijak nevytrídí, ale končí na skládkách. Skládkování negativně ovlivňuje naše zdraví, životní prostředí i městský rozpočet.

Na to reagoval zákon o odpadech, který obcím a městům nastavil přísné množstevní limity a každoročně navyšuje poplatky za ukládání odpadu na skládku, pokud limity překročí.

Zatím se nám nepodařilo splnit limity a vždy jsme je překročili. I kvůli tomu je naše odpadové hospodářství stále ve ztrátě. Například minulý rok jsme dopláceli 13 871 227 Kč, to je 592 Kč na každého občana. Považte, co vše by se dalo za takové finance pro město pořídít.

A vysoké náklady jsou úplně zbytečné. Z průzkumů víme, že až tři čtvrtiny směsného odpadu by se daly ještě vytrídít. Proto vám chceme maximálně usnadnit třídění plastu a papíru. Ty ve směsném odpadu končí nejčastěji.

Děkujeme všem občanům, kteří se zapojí do pohodlného třídění a pomohou nám snižovat množství směsného odpadu.

red

Královská věnná města

Královská věnná města? Co to vůbec znamená? Připomeňme si, u příležitosti 25. výročí vzniku svazku Královská věnná města, jak to všechno začalo.



Hradby v Poličce

Abychom objasnili význam spojení královské věnné město, musíme udělat krátkou exkurzi do historie Českých zemí. Věnná města poskytovala příjmy českým královnám, které od nich vybíraly tzv. šosovné (daň), a to dvakrát ročně, na sv. Jiří a na sv. Havla. Tyto daně původně sloužily k udržování dvora vdovských královen, které získaly tato města do správy po smrti svého manžela. Královny však nemohly s těmito městy volně disponovat (např. je prodat či zastavit).

Královská věnná města (Dvůr Králové nad Labem, Hradec Králové, Chrudim, Jaroměř, Mělník, Nový Bydžov, Polička, Trutnov a Vysoké Mýto) s výjimkou Mělníka se nacházejí v Královéhradeckém a Pardubickém kraji. Tato města jsou si blízká nejen geograficky, ale i historicky. Na Moravě věnná města neexistovala, protože hraniční města si kvůli strategickým důvodům spravovali přímo králové.

Eliška Rejčka získala Hradec Králové, Chrudim a Vysoké Mýto od Václava II. v letech 1304–1305, její druhý manžel jí v roce 1307 vě-



Eliška Rejčka v Hradci Králové

noval Poličku a ve stejném roce získala Jaroměř od svého tchána Albrechta I. Habsburského. V roce 1400 byla Žofii Bavorské připsána další města – Trutnov, Dvůr Králové nad Labem a Mělník – jejím manželem Václavem IV. Posledním městem, které se stalo věnným, byl Nový Bydžov, který v roce 1569 věnoval Maxmilián II. Marii Španělské.

Kromě pravidelných plateb zasílala věnná města několikrát do roka dary královnám k různým oslavám a svátkům. Královna například dostávala z Chrudimi pšenici, z Mělníka víno, z Jaroměře lososy, z Hradce Králové bažanty, z Dvora Králové mřínky, z Bydžova raky, z Vysokého Mýta pstruhy, z Poličky oves a z Trutnova plátno. Status věnných měst českých královen zanikl rozpadem Rakouska-Uherska a vznikem Československa.

Historie novodobá aneb Ohlédnutí za 25 lety činnosti svazku Královská věnná města

Připomeňme si, u příležitosti 25. výročí vzniku svazku Královská věnná města, jak to všechno začalo. Iniciativa pro vytvoření vol-



Jaroměř a její pevnostní systém Josefov

ného sdružení obcí vznikla již v roce 1999 z podnětu tehdejšího starosty Vysokého Mýta, Bohuslava Fencla. Sdružení se následně dostalo do povědomí veřejnosti díky rozmanitým aktivitám, jako byly volby královny věnných měst, výtvarné salony, sportovní dny, fotbalové turnaje elévů a v neposlední řadě vydávání společných publikací a propagačních materiálů. Po desetileté spolupráci ve volném formátu se členská města rozhodla vytvořit formálnější strukturu. Dne 13. května 2009 se konala ustavující valná hromada ve velkém sále Adalbertina v Hradci Králové, kde starostové devíti královských věnných měst podepsali smlouvu



Krakonošovo náměstí v Trutnově

o vzniku oficiálního svazku. Martina Saláková-Šafková z Hradce Králové byla zvolena první výkonnou ředitelkou a Dvůr Králové nad Labem se stal prvním předsednickým městem.

Nově vzniklý svazek se od té doby snaží efektivně podporovat rozvoj svých členských měst, především v oblasti cestovního ruchu. Zaměřuje se na podporu a propagaci kulturních, sportovních a společenských akcí, památek, turistických zajímavostí a možností aktivního trávení volného času jako je například cykloturistika nebo pěší turistika. Do společných aktivit spolek zahrnul veletrhy cestovního ruchu doma i v zahraničí, plesy, sportovní hry, výtvarné salony nebo setkání pěveckých sborů.

V současné době se pak Královská věnná města zaměřují také na prezentaci v médiích, ať už jde o rozhlas, televizi nebo různé magazíny, a každoročně vydávají vlastní letní turistický magazín. Realizace jednotlivých aktivit závisí na finančních možnostech a aktuálních trendech v cestovním ruchu, přičemž svazek přispívá svou činností potřebám a požadavkům současného turismu.

Znáte jednotlivá věnná města? Stojí za návštěvu a nejsou daleko.

Královská věnná města, i když se nacházejí mimo hlavní turistické trasy, patří k nejkrásnějším a nejzajímavějším městům v České republice. Každé z těchto měst nabízí unikátní atrakce: Hradec Králové, známý jako Salón republiky, vyniká svou architektonickou elegancí; Dvůr Králové nad Labem se může pochlubit známou zoologickou zahradou a safari; Jaroměř láká návštěvníky pevnostním systémem Josefov; Mělník se pyšní unikátní polohou nad soutokem dvou největších českých řek a je centrem vinař-



Vinobraní v Mělníku

ství; Nový Bydžov je znám svou tradicí studentských merend; Polička má unikátní hradební systém, který obepíná celé historické jádro města a je rodištěm hudebního skladatele Bohuslava Martinů; Trutnov slouží jako vstupní brána do Krkonoš; Vysoké Mýto se chlubí největším čtvercovým náměstím v Česku a Chrudim je, což není třeba pravděpodobně příliš připomínat, známá svou loutkářskou tradicí a jako rodiště vynálezce lodního šroubu, Josefa Ressela. Tato města, plná bohaté historie a kulturního dědictví, nabízejí návštěvníkům jedinečné zážitky a stojí za to je objevovat.

*Simona Klasová, vedoucí IC,
a Tomáš Černý, manažer cestovního ruchu*



Stánek KVM na veletrhu cestovního ruchu

Letní tipy z královských věnných měst



**KRÁLOVSKÁ
VĚNNÁ MĚSTA**

- 3.–7. 7. Obscene Extreme Festival, Trutnov
- 6. 7. a 3. 8. Noční prohlídky na Bílé věži, Hradec Králové
- 12.–13. 7. Oživlý Josefov, Jaroměř–Josefov
- 13. 7. Moře u Mělníka, Mělník
- 19. 7.–10. 8. Mekka na vodě, Nový Bydžov
- 19.–20. 7. Rallye Železné hory, Chrudim
- 22.–28. 7. Africké dny, Dvůr Králové n. Labem, ZOO
- 3.–4. 8. Divadelní pouť na Svojanově
- 9.–11. 8. Salvátorská pouť, Chrudim
- 17. 8. Den piva, Dvůr Králové n. Labem
- 16.–18. 8. Letní barokní scéna, Chrudim
- 19.–23. 8. Týden hudby, Vysoké Mýto
- 22.–25. 8. Trutnoff Open Air Festival, Trutnov
- 23.–25. 8. Polička 555, Polička
- 24. 8. Manitou Železné hory, Chrudim
- 24.–25. 8. Třicetiletá válka na hradě Svojanov
- 30. 8.–1. 9. Chrudimské dožínky
- 7. 9. Dožínkový den, Jaroměř
- 7. 9. Slavnosti královny Elišky, Hradec Králové

Socha, nebo lavička? Chrudimské sídliště získalo originální kusy mobiliáře

Loni se na sídlišti Víta Nejedlého při velkém větru vyvrátil vzrostlý javor. Strom, který dlouhá desetiletí dominoval místní zeleni, však ze sídliště nakonec nezmizel.

„Našel nový život, nové využití. Místo běžného odklizení spadlého stromu přišel úsek údržby městské zeleně s vynikající myšlenkou použít kmen stromu na něco nového,“ říká starosta města František Pilný.

Povolán byl sochař, aby našel pro zdravé dřevo správné využití. „Výsledkem jsou dva umělecké objekty, které poslouží také jako neobvyklé, unikátní lavičky nebo kladiny, prolézačky, zkrátka jak to kdo vidí a cítí. Sídliště Víta Nejedlého získalo něco opravdu speciálního,“ těší novinka starostu města Františka Pilného.

Povoláním umělcem je Marek Rejent, sochař a umělecký řezbář z Proseče, který v závěru předloňského roku vystavoval ve Výstavní síni Chrudim a zabývá se jak volnou, tak užitou tvorbou, ale také intervencemi ve veřejném prostoru.



„Dostal jsem volnou ruku, nechtěl jsem vysochat nic konkrétního, držel jsem se spíše abstraktnější roviny. Základem byl samozřejmě tvar samotného stromu, ve skice se pak vyjevilo klikacení, vlny a průlamy, které již vidíte ve výsledném tvaru a které se hodí třeba právě k sezení, prolézání nebo hře,“ říká Rejent.

„S kolegou designérem Jakubem Fafílkem jsme se pak těšili na volné, „veselé“ řezání podle toho, jak nás dřevo povede. Dřevo javoru bylo zdravé a tvrdé, takže fyzicky to nakonec dalo docela zabrat,“ vzpomíná sochař.

„Byla by škoda ten strom jen rozřezat a spálit. Myšlenka využít lokální zdroje je více než správná. Další přidanou hodnotou je estetický, umělecky hodnotný prvek městského mobiliáře, který bude sloužit jako místo odpočinku, hry a setkávání,“ dodává Aleš Nunvář, radní města zodpovědný za Odbor investic, pod který spadá i údržba zeleně.

Objekty jsou umístěny v sídlišti Víta Nejedlého ve stejnojmenné ulici na zelené ploše za domem čp. 623.

red



Odbor investic informuje

Na základě nevyhovujícího stavebně-technického stavu a hodnot zatížitelnosti stávajícího mostního objektu byla zastupitelstvem města schválena realizace akce *Most M 34, ul. Malecká, Chrudim*.

Odbor investic obratem zajistil vypsání zadávacího řízení; jedná se o zjednodušené podlimitní řízení.

Rekonstrukce mostu bude provedena formou demolice stávající konstrukce a výstavby zcela nové mostní konstrukce. Vzhledem ke skutečnosti, že je prostor stávajícího mostního objektu využíván pro převedení inženýrských sítí, je nutno před zahájením bouracích prací zajistit jejich přeložení.

Nový mostní objekt bude realizován jako železobetonová monolitická jednopolová rámová konstrukce. Založení mostního objektu bude provedeno jako hlubinné na velkopřůměrových železobetonových monolitických pilotách. Pod každou z opěr bude zhotovena jedna řada velkopřůměrových pilot. Vodorovná konstrukce bude provedena jako železobetonová monolitická deska s vyloženými krajními konzolami pod konstrukcí chodníku a římsy.

Přes most bude proveden pravostranný železobetonový monolitický chodník s novým zádržným systémem. Chodník bude vyveden s krytem z betonové zámkové dlažby v šedé barvě.

Vodní tok náhon Chrudimky je vodotečí s trvalým průtokem. Z tohoto důvodu bude po celou dobu výstavby nutné zajištění provizorního převedení průtoku z koryta přes prostor staveniště provizorním zatrubněním.

Předpoklad zahájení realizace stavby je v srpnu 2024, dokončení pak v červnu 2025.

Adéla Marková, Odbor investic

Rozkvetlé město

Rozkvetlé balkony a barvami oplývající předzahrádky se budou ucházet o úspěch v 18. ročníku soutěže Rozkvetlé město. Město Chrudim prostřednictvím projektu Zdravé město Chrudim podporuje snahy občanů o zkrášlování městského prostředí, a proto opět připravilo tuto soutěž pro obyvatele Chrudimi a místních částí, ale také pro firmy sídlící v Chrudimi.

Do soutěže se od 1. června do 15. září 2024 může přihlásit každý, komu není lhostejné vzezření jeho okna, balkónu či záhonu a rád pečuje o okrasné rostliny. Každý, kdo má takovou zálibu či zájem, má příležitost se do soutěže přihlásit sám. Můžete ale doporučit také kvetoucí okna či zahrádky sousedů, rodinných příslušníků nebo dalších lidí ze svého okolí, ale tak, aby o tom věděli. Pojďte se pochlubit rozkvetlými okny, balkóny nebo předzahrádkami.

V letošním ročníku jsou vyhlášeny následující kategorie:

1. květinová výzdoba oken, balkónů a lodžii
2. květinová výzdoba předzahrádek

Více informací najdete na adrese <https://1url.cz/e1JGv>. Pro přihlášení do soutěže stačí vyplnit formulář prostřednictvím Mobilního rozhlasu na adrese <https://www.municipolis.cz/app/anketa/roz-kvetle-mesto-2024-prihlaseni>. Pokud nemáte doma zajištěn přístup k internetu, připravili jsme pro vás možnost registrace v Turistickém informačním centru Chrudim. Do soutěže můžete zasílat vlastní fotodokumentaci na adresu sona.polakova@chrudim-city.cz.

Po zkontrolování přihlášených účastníků ze strany zaměstnanců MěÚ bude připraveno veřejné hlasování prostřednictvím Mobilního rozhlasu v průběhu října a listopadu 2024. Svě finalisty si budete letos vybírat opět sami.

Výherci získají pamětní list, dárkové poukázky do zahradnictví a drobné ceny. Těšíme se na vaše nominace.

Soňa Poláková, Zdravé město Chrudim

Žádosti o dotace ostatní – nezařaditelné mezi sport a kulturu – 2. kolo na rok 2024

Odbor školství, kultury a sportu (dále jen OŠK) sděluje všem zájemcům o poskytnutí dotací ostatních – nezařaditelných mezi sport a kulturu – z prostředků města Chrudim, že termín pro podání žádostí do 2. kola je od 10. srpna do 31. srpna 2024. Do druhého kola zbývá k rozdělení 96 000 Kč.

Žádosti podávejte pouze elektronicky ve webové aplikaci DaG, která je k dispozici na <https://dag.chrudim-city.cz>.

Program pro poskytování dotací ostatních (dále jen Program) je k dispozici na OŠK MěÚ Chrudim (Pardubická 67) a na webových stránkách města www.chrudim.eu.

Žádost vyplníte elektronicky a po finalizaci OŠK (kontrola, kterou v programu uvidíte) se nejpozději do 5 dnů od finalizace dostavíte na OŠK s vytištěnou a podepsanou žádostí.

Žádost musí obsahovat všechny předepsané náležitosti včetně příloh a musí splňovat podmínky uvedené v Programu. Žádosti doručené po termínu a žádosti, které nebudou splňovat předepsané náležitosti, budou vyřazeny z projednávání. Bližší informace podává Iveta Mudrochová (469 657 696, iveta.mudrochova@chrudim-city.cz).

Iveta Mudrochová, Odbor školství, kultury a sportu

Máme nové okruhy témat pro řešení na další roky

V dubnu jsme se sešli ve Fibichově sále Muzea na veřejném jednání Desatera problémů města Chrudim, abychom společně popřemýšleli, které problémy vás, občany města Chrudim, nejvíce trápí. Setkání probíhalo v příjemné a tvořivé atmosféře, za což bych vám chtěla moc poděkovat.

Svá témata jste si formulovali vy, kteří jste přišli do Muzea. Svůj názor mohli dát k těmto okruhům svým hlasem i ostatní občané prostřednictvím ankety. Zde se sešlo 486 platných hlasů. V hlasovacím systému bylo sesbíráno ještě dalších 90 podnětů, kterými se bude zabývat komise ZM a MA 21.

V průběhu společných diskuzí přímo ve Fibichově sále byly také zaznamenány i další připomínky, náměty, které budou posouzeny v komisi Zdravého města a MA 21, rozčleněny podle odborů MěÚ a následně budou předány vedoucím odborů k vyřešení či realizaci.

Jaké okruhy máme na řešení pro další období? (řazeno abecedně):

- Opravit zámek a přilehlý park v Medlešicích
- Ponechat všechna oddělení v nemocnici (plnohodnotná nemocnice, ne LDN)
- Upravit blízké okolí škol – například hry na chodníku, herní prvky
- Vybudovat více cyklostezek, cyklopruhů ve městě
- Vysadit stromy do dlažby na Resselově náměstí
- Zlepšit podmínky pro zubaře – poskytnutí bytů
- Zpevnit cestu za kasárnami do lesů na Podhůru
- Zpřístupnit břehy Chrudimky jako pobytový prostor

Na setkání byla z řad veřejnosti zapsána pochvala u některých tematických stolů. I za tyto pochvaly moc děkujeme. Vždy nás potěší, když jsou některé věci vnímány pozitivně.

Výstupy společných setkání schválilo Zastupitelstvo města Chrudim na svém jednání 17. 6. 2024.

Šárka Trunečková, Zdravé město Chrudim a MA21



Poslední Kameny zmizelých v září

Rádi bychom vás pozvali k letošnímu završení projektu Stolpersteine, známého také jako Kameny zmizelých. V rámci této akce bude v Chrudimi položeno posledních 12 kamenů na památku obětí nacistické perzekuce, čímž celkový počet kamenů ve městě dosáhne 88.

První zastávka proběhne v úterý 10. září od 9 hodin u kostela sv. Kateřiny. Následně se přesuneme k domu čp. 572 v ulici Obce Ležáků a poslední kámen bude položen u budovy Staré radnice na Resselově náměstí.

Autorem projektu Stolpersteine je německý umělec Gunter Demnig, v Chrudimi jej iniciovala historička Alžběta Langová.

Těšíme se na vaši účast!

red

Počet oznámení městské policii vzrůstá

V posledních letech zaznamenává Městská policie Chrudim výrazný nárůst počtu oznámení, která na ni občané směřují. Zatímco jen před pár lety přijali strážníci v průměru kolem 50 oznámení týdně, dnes se tento průměr pohybuje mezi 60 a 70 oznámeními za týden. Více než osm desítek oznámení v jednom týdnu už také není vzácnou výjimkou.

„Tento trend ukazuje, že se městská policie za dobu svého působení stala důvěryhodným partnerem pro obyvatele, že se ve městě pevně etablovala,“ říká starosta Chrudimi František Pilný, jenž je řízením městské policie pověřen zastupitelstvem.

„Občané zkrátka vědí, že se na městskou policii mohou spolehnout, a to v různých situacích, ať už se jedná o drobnosti, nebo závažnější případy,“ dodává.

„Mohla by se nabízet domněnka, že za vysokým počtem oznámení jsou nahlášené případy špatného parkování, ne vždy to však bývá pravdou. Aktuálně počty těchto oznámení postupně klesají,“ uvádí vrchní strážník Lukáš Dvořák.

Strážníci se ovšem netěší pouze důvěře občanů, ale také kolegů z Policie České republiky, jejíž hlídky jsou mnohdy vytížené, a tak jsou strážníci požádáni o pomoc. Dalším příkladem spolupráce je pomoc poskytovaná ošetřovatelkám z Centra sociálních služeb. Tyto pracovnice často žádají městskou policii o asistenci v případech, kdy jejich klienti upadnou na zem a ony je nejsou schopny samy bez pomoci zvednout.

„Na druhé straně je však třeba zmínit, že zvýšený počet oznámení zahrnuje také řadu spíše méně závažných věcí, které musí strážníci řešit. Ač jde o drobné problémy, po nahlášení se jim věnovat musíme. Odvádějí tak pozornost od jiných případů nebo omezují pravidelnou pochůzkovou činnost,“ říká vrchní strážník.

„Jde třeba o řešení partnerských rozepří nebo rozepří různých spolubydlících nebo i bezdomovců, mnohdy jde o stále stejná jména. Když přijedeme na místo, nikdo už nic řešit nechce. Jako

by už jen zavolání na linku městské policie pomohlo rozhádaným lidem spory urovnat. Jenže my zatím můžeme být zapotřebí jinde,“ uzavírá vrchní strážník Dvořák.

Denní přehledy svých zásahů zveřejňuje Městská policie Chrudim na svých webových stránkách www.mpchrudim.cz.

red

Jak volila Chrudim do Evropského parlamentu?

Začátkem června se uskutečnily volby do Evropského parlamentu (EP), ze kterých vzešli noví europoslanci. Zde přinášíme ohlédnutí se za výsledky voleb v Chrudimi, tak jak skončily volební strany na prvních pěti místech: 1. ANO 2011 – 25,55 % (1689 platných hlasů), 2. SPOLU (ODS, KDU–ČSL, TOP 09) – 23,98 % (1585 platných hlasů), 3. STAČILO!, KSČM, SD–SN, ČSNS – 10,10 % (668 platných hlasů), 4. Starostové a osobnosti pro Evropu – 9,59 % (634 platných hlasů), 5. PŘÍSAHA a MOTORISTÉ 8,77 % (580 platných hlasů). Zajímavostí je, že každá z třiceti volebních stran si v Chrudimi našla své příznivce a získala nějaký hlas, byť pro stranu s nejnižším počtem hlasů to znamenalo získání pouhých dvou platných hlasů.

Na seznamu voličů pro volby do Evropského parlamentu bylo v Chrudimi zapsáno celkem 17 820 voličů. V Chrudimi přišlo k volbám 6 651 osob, odevzdáno bylo 6 650 obálek, ve kterých se nacházelo 6 608 platných hlasů. Tedy celková volební účast se v Chrudimi vyšplhala na 37,32 % oprávněných voličů, což je o 0,87 % více než byla účast celostátní. V mnoha chrudimských okrscích volební účast překročila 40 %. Vůbec nejvyšší účast byla v okrsku č. 28, v Topoli, kam se dostavilo 44,44 % oprávněných voličů, pro představu: v Topoli přišlo k volbám 76 ze 171 voličů zapsaných na seznamu. Nejnižší volební účast naopak vykázal okrsek č. 10 s 19,57 % voličů, když z 1 308 voličů zapsaných na seznamu jich přišlo 256. Právě v tomto okrsku jsou zapsáni občané, kteří mají úřední adresu trvalého pobytu, tzv. „pobyt na radnici“. Na počet osob se nejvíce voličů dostavilo v okrsku č. 6. Tento okrsek měl na seznamu 933 voličů a přišlo jich volit 406, což je krásných 43,52 %. V nejmenším chrudimském volebním okrsku č. 29, ve Vestci bylo na seznamu zapsáno 91 voličů a volit jich přišlo 29.

Ano, mezi chrudimskými volebními okrsky jsou ohromné rozdíly. V jednom přijde volit 29 voličů a ve druhém přes čtyři sta a navíc má na starosti chrudimskou nemocnici! Tato situace vede nejenom nás na úřadě, ale i vedení města k vážným úvahám o změně vymezení volebních okrsků. Jakmile to zákon umožní, volební okrsky v Chrudimi budeme optimalizovat. Z 29 různě velkých okrsků bychom rádi vytvořili kolem 20 okrsků přibližně stejných na počet voličů a hlavně funkčních. Zákonné podmínky pro změnu vymezení okrsků jsou nešťastné, jedna nutná podmínka je: pokles nebo nárůst počtu voličů v okrsku mezi volbami o třetinu. To bohužel nikdy nesplníme a okrsky už současnému životu v Chrudimi nevyhovují. Na obzoru je připravovaný zákon o správě voleb, který má starostům měst a obcí situaci ulehčit. Také my se těšíme, že budeme moct do podoby volebních okrsků zasáhnout, sami jistě uznáte, že okrsek pro 30 voličů s efektivním fungováním voleb nemá nic společného, i když se volební komise o volby krásně stará!

Děkujeme všem členům volebních komisí za jejich práci při volbách. Prosím, zachovejte nám přízeň i v září, kdy nás čekají volby do Zastupitelstva Pardubického kraje společně s volbami do Senátu. A vy ostatní, nechcete se mezi členy volebních komisí také přidat? Pokud byste měli zájem, ozvěte se článkům volebního servisu: Eva Doležalová, tel. 469 657 200, mob. 731 982 989, eva.dolezalova@chrudim-city.cz a Lucie Benedikta Petrusová, tel. 469 657 203, lucie.petrusova@chrudim-city.cz.

volební servis Chrudim

Novinky z knihovny

Milí čtenáři, opět přicházíme s novinkami z knihovny. Ani v květnu a v červnu jsme nezhálehli. Ve Fibichově sále chrudimského muzea proběhlo slavnostní Pasování prvňáčků na čtenáře, studenti Virtuální univerzity třetího věku se s jarním semestrem rozloučili na závěrečném semináři v Berouně. Přestěhovali jsme a slavnostně otevřeli pobočku v Topolské ulici. V červnu vyvrcholil celoroční projekt Knížka pro prvňáčka, jehož zakončení proběhlo v Muzeu barokních soch.

Připravujeme pro vás podzimní vzdělávací akce, o kterých vás budeme informovat v zářijovém čísle.

V úterý 10. září pořádáme exkurzi na Zelenou horu a na zámek ve Žďáru nad Sázavou. Odjezd bude v 8.30 hodin z Tyršova náměstí. Cena zájezdu je 410 Kč a obsahuje dopravu a vstupné do obou objektů. Zájemci, hlaste se na telefonu 469 620 223, mailem na adrese hamplova@knihovna-cr.cz, nebo osobně v knihovně v hudebně-informačním oddělení.

Přejeme vám krásné prázdniny. Ani o těch nebude v knihovně nuda – můžete přijít na některý z prázdninových čtvrtek, jejichž program přikládáme.

Divadelní představení v rámci Loutkářské Chrudimi – 4. července
 Obora Žleby – 11. července
 Výtvarná dílna, drátkování – 18. července
 Keramická dílna – 25. července
 Jak na táboření v přírodě, skauti Skuteč – 1. srpna
 Pohybové hry, Tereza Hluchníková, ZUŠ HM – 8. srpna
 První pomoc ČČK – 15. srpna
 Plstění, Momo Chrudim – 22. srpna
 Pozorujeme hvězdnou oblohu, začátek v 18 hodin, možnost spaní na zahradě (dítě s doprovodem) – 29. srpna

Jana Hamplová, ředitelka

Den s Novou: televize oslaví 30 let i v Chrudimi

Televize Nova v letošním roce slaví celých 30 let své existence. Na oslavu tohoto velkého jubilea vyrazí během letošního léta na cesty a se svou zábavnou roadshow navštíví dvanáct míst v Česku. A jednou ze zastávek je i Chrudim. Na oslavy s bohatým celodenním doprovodným programem se můžete těšit 27. července na Resellově náměstí. Protože půjde o sobotu, budou tradiční sobotní trhy výjimečně zrušeny. Vstup na akci je zdarma.

red

Znáte Chrudimské vlastivědné listy?

Regionální muzeum v Chrudimi vydává již třicet tři let časopis s názvem Chrudimské vlastivědné listy, jeho první číslo spatřilo světlo světa v lednu 1992 u příležitosti stého výročí založení Průmyslového muzea pro východní Čechy v Chrudimi. Periodikum, které přináší články věnující se regionální historii a archeologii, významným i zapomenutým osobnostem Chrudimska, etnografii, dějinám umění, architektury, hudby, literatury či divadla, ale i pamětihodnostem a zajímavostem ze světa přírody a v rubrice Z muzejních depozitářů vzácným sbírkovým předmětům chrudimského muzea, vychází šestkrát ročně ve formátu A4 v rozsahu 20 stran.

Autory příspěvků jsou především historici, archeologové a přírodovědci Regionálního muzea v Chrudimi a Východočeského muzea v Pardubicích, odborní archiváři Státního okresního archivu Chrudim, pedagogové vysokých i středních škol, ale i regionální badatelé. Zájemci o regionální historii si časopis mohou zakoupit na pokladně muzea nebo předplatit (výtisk stojí 40 Kč). Přehled obsahů dosud vydaných čísel si můžete vyhledat na webových



CHRUDIMSKÉ VLASTIVĚDNÉ LISTY 2/2024

Marie Muchová (Chytilová) a Chrudim	3
Krounský lékař MUDr. Rudolf Eckstein (1898–1945)	8
Zpráva o činnosti Státního okresního archivu Chrudim za rok 2023	11
Založení Schülerheimu v Chrudimi v roce 1940	14
Ovocnictví na Chrudimsku	17

stránkách muzea v sekci publikace. Informace o předplatném získáte na tel. 469 620 330 nebo na adrese administrativa@muzeum-cr.cz. Tímto příspěvkem se snažíme rozšířit povědomí o jediném (pomineme-li sesterský Chrudimský vlastivědný sborník, který ale vychází pouze jednou ročně) vlastivědném periodiku Chrudimska a získat nové čtenáře, kterým chceme i nadále přinášet zajímavé články doprovázené unikátními archivními fotografiemi.

Jana Beranová, Regionální muzeum v Chrudimi

Hasiči převzali ocenění Za věrnost

Obřadní síň chrudimské radnice měla závěrem května tu čest stát se dějištěm slavnostního předání medailí *Za věrnost* příslušníkům Hasičského záchranného sboru Pardubického kraje. Ocenění předávali starosta města František Pilný a ředitel HZS Pardubického kraje, plk. Aleš Černožský.

Ocenění za příkladné plnění služebních povinností převzalo 12 příslušníků HZS Pardubického kraje. Medaile *Za věrnost* jsou udělovány za dobu trvání pracovního nebo služebního poměru v délce nejméně 10 a 20 let, za dobré výsledky ve služební činnosti, za mimořádnou aktivitu i příkladnou práci.

Mezi jinými byli oceněni i příslušníci Územního odboru Chrudim pprap. Jiří Myška, pprap. František Hegr a nprap. Milan Hodek – ÚO Chrudim.

Všem oceněným příslušníkům HZS ze srdce gratulujeme a děkujeme za jejich nesnadnou, ale o to důležitější práci.

red



Strážníci odhalili pachatelku opakovaných krádeží v Urnovém háji

V Urnovém háji hřbitova U Kříže v Chrudimi se v posledních týdnech objevily případy krádeží pietních předmětů, které u míst posledního odpočinku svých blízkých zanechávají pozůstatí. Mizely živé květiny v květináčích nebo také skleněná váza. Do věci se proto vložila Městská policie Chrudim a na neznámého pachatele nasadila fotopasti.

Díky fotopastem umístěným na strategickém místě se ukázalo, že pachatelem je starší žena; fotopast ji zachytila přímo při odnášení cizích pietních předmětů. Na tuto ženu se tedy strážníci zaměřili a posléze ji dopadli přímo při činu. Po identifikaci se ukázalo, že žena má s tímto druhem jednání bohatou zkušenost, podobných krádeží se již dopouštěla opakovaně. Naposledy s touto ženou chrudimští strážníci řešili sérii krádeží pietních předmětů před třemi lety.

„Děkuji chrudimské městské policii, že se pachatelku podařilo dopadnout velmi rychle a počet poškozených tak už v tomto zvláště citlivém případě nenarůstal,“ říká starosta města František Pilný.

„Rád bych ubezpečil občany Chrudimě, že fotopasti jsou nasaženy i nadále, a to ve více částech hřbitova. Věřím však, že pietu na hřbitově již nikdo narušovat nebude. Městská policie přesto dále na hřbitově drží zesílené hlídky,“ dodává starosta Pilný.

Městská policie tentokrát pachatelce vyměřila nejvyšší možnou pokutu 10 tisíc korun, což je opatření, ke kterému se strážníci uchylují pouze v případech opakovaného porušování zákona. K činu se žena přiznala a údajně svého jednání lituje.

Hřbitovy jsou místy, která čas od času nenechavce lákají. Ještě pikantnější případ chrudimští strážníci řešili před deseti lety. Tehdy se jim podařilo zajistit dvojici výtečníků, kteří květiny a další pietní předměty kradli ve velkém. Při dalším šetření se dokonce ukázalo, že dvojice se tyto odcizené věci snaží prodávat před krematoriem v Pardubicích.

Kvůli nebývalému cynismu pak získal před sedmi lety pozornost veřejnosti případ, kdy pachatelka pravidelně zcizovala věci z hrobu malé dívky. Na hřbitově se snažila pohybovat velmi nenápadně, v některých případech dokonce předstírala péči o hrobová místa, na nichž zalévala květiny a ometala náhrobní desky. Strážníci však jednání ženy prohlédli a nedlouho poté ji zadrželi na hřbitově přímo při činu.

Před dvěma lety se městské policii povedlo dopadnout muže, důchodce, který rovněž kradl v Urnovém háji. Opět byly v akci fotopasti a navíc i jedna mobilní kamera. Muž s pokutou ani s přestupkem nesouhlasil, i když byl konfrontován s kamerovým záznamem, na kterém byl zachycen přímo při činu. Věc tak byla předána přestupkové komisi, odkud si muž odnesl další přestupek v podobě znečištění veřejného prostranství, protože plastové obaly od vypálených svíček ze svého hrobu házel mezi ostatní hroby.

red

Dopravní opatření v Čáslavské a okolních ulicích: komplikace především pro chodce

V termínu od 17. 6. do 20. 8. pokračuje v Čáslavské ulici rekonstrukce plynovodu a přípojek v 5., 6. a 7. etapě.

Při 5. etapě bude omezen provoz na komunikaci vedoucí k hygienické stanici a k domovu pro seniory.

Při 6. a 7. etapě budou prováděny práce v úseku od křižovatky s Průmyslovou ulicí po křižovatku s ulicí Gorkého.

Po dobu provádění prací v křižovatce s Průmyslovou ulicí, v termínu od 25. 7. do 9. 8., bude Průmyslová ulice zjednosměrněna (pro příjezd do průmyslové zóny a do sídliště Na Rozhledně) a v souvislosti s touto úpravou bude jednosměrně veden i provoz v ulicích Strojařů a Na Rozhledně (ve směru od Průmyslové ulice k Čáslavské a Gorkého ulici).

Vzhledem k rozsahu prací a absenci chodníku na druhé straně Čáslavské ulice nebude možné převést chodce mezi ulicemi Gorkého a Průmyslovou. Sídlíště Na Rozhledně bude pro pěší ve směru od centra města přístupné dvěma trasami:

- 1) ulicemi Čáslavská – Průmyslová – Strojařů – Na Rozhledně (značená trasa)
- 2) ulicemi Čáslavská – Olbrachtova – Erbenova – Krocínova – Na Rozhledně.

Žádáme řidiče i chodce, aby respektovali umístěné dopravní značení. Děkujeme za pochopení a omlouváme se za komplikace.

Jana Šupíková, Odbor dopravy

Uzavírka ulice V Průhonech

Od soboty 29. června do pondělí 8. července bude zcela uzavřena ulice V Průhonech. Uzavírka se uskuteční z důvodu opravy zpomalovací prahu u rekonstruované lávky pro pěší.

Po dobu uzavírky bude umožněn příjezd k zimnímu stadionu, plaveckému bazénu a koupališti ve směru od nemocnice přes sjezd ke sportovištím.

Z důvodu této uzavírky jsou pro autobusy MAD schváleny výlukové jízdní řády, k dispozici jsou na webu města chrudim.eu, popř. v běžných vyhledávacích dopravního spojení. Objízdná trasa pro osobní a nákladní dopravu je vedena po městském komunikačním okruhu. Děkujeme za pochopení a omlouváme se za případné komplikace.

red

Technické služby informují

Technické služby zajistily 20 kusů šedých kontejnerů na kovy od společnosti EKO-KOM, které postupně doplníme ke stávajícím místům na separovaný odpad, a tím zkrátíme pochozí vzdálenost postupným zaplňováním veřejné sítě. Rozvržení a skladbu kontejnerů na separovaný odpad provádíme v úzké spolupráci s Odborem životního prostředí Městského úřadu Chrudim. Rovněž bude následovat postupná výměna kontejnerových nádob s dolním výsypem, tzv. zvonů, za nádoby s horním výsypem.

Po úspěšné akci v minulém roce opět provedla odborná firma ve dnech 12. a 13. června speciálním vozem mytí a dezinfekci cca 500 kusů kontejnerů na separovaný odpad ve veřejné síti.

Pracovníci technických služeb pravidelně dočišťují sběrná místa, kde se stále tvoří černé skládky, prosíme tedy občany o ukázněnost v ukládání odpadu do příslušných nádob. I tato činnost je součástí nákladové položky při závěrečné kalkulaci na jednoho obyvatele, což se odráží v ročním poplatku za odpad ve městě.

Pokračuje strojní blokové čištění, současná statistika odtahů překážejících vozidel je 54 ks.

Technické služby zakoupily nový kompaktní komunální zametač značky RAVO, který je obnovou vozového parku a hned se zapojí do systému čištění pro město a pro vedlejší ekonomickou činnost, např. pro ŘSD.

Probíhá obnova dopravního značení na autobusových zastávkách, přechodech pro chodce a obnova poškozeného značení.

Pokračujeme v renovaci městského mobiliáře a budeme čistit odpadkové koše od sprejerů. Instalovali jsme betonové odpadkové koše u mobilních zastávek na objízdné trase uzavírky mostu v ulici Dr. Milady Horákové. U laviček před nádražní budovou jsme umístili další dva koše a bude následovat speciální nátěr již zmíněných laviček.

V ulicích města můžete potkat zelenou elektrickou tříkolku, kterou pracovníci TS používají k odvozu plevele z dočišťování veřejných ploch. Je to vedle elektrického městského vysavače a elektrovozidla na košový sběr další ekologický pomocník, který se může pohybovat v omezených prostorech a hůře dostupných místech.

Úsek zeleně začíná čtvrtou seč mulčováním na svěřených plochách. Těší nás kladné ohlasy, ale i podněty a upozornění občanů k provádění této činnosti. Pokračuje chemické čištění plevele s ohledem na klimatické podmínky.

Skončila 1. etapa výměny svítidel veřejného osvětlení za nové LED, v současné době odborná firma provádí měření parametrů osvětlení.

O denních aktivitách a novinkách v naší společnosti se můžete informovat na www.tschrudim.cz.

Útulek Chrudim oznamuje, že v tomto období byl pozastavený kastrovací program, aby se eliminoval odchyt kojících koček pečujících o kořata. Kastrace budou pokračovat na podzim.

Současný stav v útulku je 7 psů a 11 koček. Chtěl bych tímto poděkovat donátorům, kteří podporují útulek, ať už finančně, nebo potřebnými dary. Informace o adoptcích najdete na www.utulek-chrudim.cz.

Martin Netolický, ředitel

Se systémem IREDO už nebude MAD Chrudim bezplatná

Od 18. března letošního roku platilo, že MAD Chrudim byla pro všechny cestující bezplatná. Důvodem mimořádného opatření města byla zásadní a nepříjemná uzavírka mostu na silnici I/17 u OC Tesco. Město chtělo lidem ulehčit přesuny po městě, které uzavírka výrazně zkomplikovala.

S ohledem na skutečnost, že od 1. 7. 2024 je MAD Chrudim integrována do systému IREDO, dochází od stejného termínu zároveň k tomu, že jízdné v autobusech MAD Chrudim bude opětovně hrazeno. Bohužel se nepodařilo vyjednat s Pardubickým krajem a společností IREDO s. r. o. možnost zachování jízdy MAD Chrudim zdarma ještě alespoň po dobu zmíněné uzavírky silnice I/17; po integraci MAD do systému IREDO se o tržby z jízdenky dopravci dělí podle nastaveného způsobu. Na druhou stranu si však bude moci cestující zakoupit jízdenku v autobuse MAD Chrudim i do další zastávky v rámci IREDO, což mu přinese úsporu.

Martin Klimek, vedoucí Odboru dopravy

Pozvánky z geoparku

Všude jsem potkal lidi a zvířata. Výstava fotografií Davida Hainalla Vernisáž 9. července v 18.30 hodin ve výstavní síni Vodních zdrojů v Chrudimi, po vernisáži následuje přednáška, vstup zdarma.

Svět je zajímavý, barevný a plný příběhů, legend, nečekaných souvislostí a... lidí. Výstava nás zavede do oblastí severní Afriky, jihovýchodní a střední Asie a zoologicky zajímavých evropských lokalit. Každá země je jiná, ale všude potkáme skvělé, báječné a usměvavé lidi, krásné hory a unikátní divokou přírodu.

Bosonohá stezka na Seči, přístupné celoročně

Vyzkoušejte si na vlastní nohy, „jak to u nás chodí“. Vyrazte na Seč, a v těsném sousedství zámku vyzkoušejte naši bosonohou stezku. Poznáte, který kámen máte právě pod nohama?

Největší přírodní katastrofy, nová expozice ve Vodních zdrojích

Při větrné bouři v červnu 2022 spadl statný smrk, který byl dominantou venkovního areálu Vodních zdrojů Chrudim. Stáří stromu bylo právě 44 let. Rozhodli jsme se zachovat torzo, přesněji dvě torza kmene, a dále je využít. Na venkovní zeď jsme připevnili dva dřevěné pláty a podle letokruhů jsme konkrétním rokům přiřadili přírodní katastrofu, která v tom roce zasáhla naši Zemi. Přijďte si připomenout ty nejničivější geologické katastrofy, které se za posledních 44 let udály. Expozice je přístupná bezplatně každý všední den od 8 do 15 hodin a během akcí geoparku. Vznik expozice finančně podpořil Pardubický kraj.

Jakub Ženka, Národní geopark Železné hory



Salváterská pouť

sobota 10. srpna, kostel sv. Kateřiny v 18 hodin – Slavnostní zpívané nešpory, adorace. Liturgii předsedá P. Jan Šlégr, zpěvem provází sbor Salvátor.

neděle 11. srpna, kostel Nanebevzetí Panny Marie v 8.30 hodin – mše svatá, slouží P. Jan Šlégr. V 10 hodin slavnostní poutní bohoslužba – slouží P. Václav Snětina, doprovodí spojené sbory a chrámový orchestr. Od 11.30 do 15 hodin možnost uctít milostný obraz Nejsvětějšího Salvátora.

P. Jan Šlégr, arciděkan

Uctění památky Mistra Jana

Chrudimské církve a město Chrudim vás zvou na vzpomínkové setkání k uctění památky Mistra Jana, které se bude konat v sobotu 6. července v 18.30 hodin u Husova pomníku na Školním náměstí.

Slovem provedou František Pilný, starosta města, Tereza Š. Koselová, farářka CČSH, Jiří Motyčka, historik ČCE, a Pavel Starý, jáhen ŘKC.

Tereza Š. Koselová

Zahrada ve městě ožívá!

Vážení čtenáři, v roce 2021 se zrodila iniciativa s názvem Zahrada ve městě. Společnými silami vdechujeme nový život opuštěnému městskému zahradnictví. Naším cílem je vybudovat přírodní komunitní zahrádku, která nabídne obyvatelům Chrudimi a okolních měst prostor pro relaxaci, vzdělávání a zábavu.

Letos se nám s podporou Nadace Via a společnosti Kaufland podařilo uspořádat sérii akcí pro veřejnost, abychom otevřeli dveře do zahrady a pozvali vás k prozkoumání tohoto klidného zákoutí na okraji našeho města.

Již proběhly přednášky se Simonou Hrochovou z Rodinné farmy Částkov, s Dášou Krčilovou, která certifikuje přírodní zahrady, a také hravě dopoledne pro rodiny s dětmi ve spolupráci se spolkem Hravý poník.

Na co se můžete těšit:

- **20. července** v 18 hodin: Setkání se zástupci společnosti Apis Innovation. Dozvíte se o vývoji včely medonosné, o její adaptaci na funkci opylovače a na závěr vás čeká malé překvapení.
- **29. srpna:** Rozloučení s prázdninami – zábavný program pro rodiny s dětmi, na kterém vystoupí umělkyně Terry Aqabal (žonglování, akrobacie, hula hoop, ohnivá show a další).

Zahradu najdete za SOŠ a SOU obchodu a služeb na adrese Pardubická 104, Chrudim. O všem důležitém vás budeme informovat na FB a IG: Zahrada ve městě. Pokud jste o iniciativě ještě neslyšeli, navštivte prosím náš web www.zahradavemeste.cz.

Přejeme vám krásné a poklidné léto a těšíme se na setkávání s vámi v Zahradě ve městě!

Marek Točoň,

předseda spolku Komunitní centrum Perspektivní Chrudimsko

Setkání se starostou

Pravidelné neformální setkání se starostou Františkem Pilným se o prázdninách uskuteční ve středu 3. července a 7. srpna od 18.00 hodin v Galerii v Muzeu. Přijďte diskutovat o dění v Chrudimi. Hledat společně, jak realizovat vaše návrhy pro zlepšení života v našem městě. Starosta vás bude informovat o plánech vedení radnice a odpoví na vaše otázky. Jste srdečně zváni.

Richard Herbst

Osmý ročník festivalu Zlatá Pecka

Osmý ročník Hudebního festivalu Zlatá Pecka se uskuteční od neděle 25. srpna do 7. září 2024. Letošní ročník Hudebního festivalu Zlatá Pecka bude věnován fenoménu české hudby a jeho mottem je výrok připisovaný Bedřichu Smetanovi: *V hudbě život Čechů!*

Hlavním městem festivalu a jeho centrem bude jako každý rok Chrudim. Festival zahájí slavnostní mše s hudebním programem v neděli 25. srpna od 11.00 hodin, na tuto akci se nevybírání vstupné.

Festival Zlatá Pecka nabízí chrudimským občanům narozeným v roce 1958 a dříve 50% slevy z cen vstupného na všechny hudební akce festivalu. Slevy ze vstupného má připraveny také pro mládež a studenty.

Neděle 25. 8., 11.00 hodin

Slavnostní zahájení festivalu mší a požehnáním s hudebním programem
Chrudim Městské kino

neděle 25. 8., 19.00 hodin

Il Boemo
Městské kino Chrudim

pondělí 26. 8., 19.00 hodin

V hudbě život Čechů
Zahajovací koncert festivalu
Fibichův sál Muzea, Chrudim

úterý 27. 8., 19.00 hodin

Letem smyčcovým světem
Muzeum barokních soch, Chrudim

čtvrtek 29. 8., 19.00 hodin

Pěvissimo
Koncert účastníků Mistrovských interpretačních kurzů Simony Šaturové
Fibichův sál Muzea, Chrudim

pondělí 2. 9., 19 hodin

Představení divadla Járy Cimrmana
České nebe
Chrudim Divadlo Karla Pippicha

Vstupenky na koncerty je možné zakoupit na www.zpfestival.cz, v prodejních místech TICKETMASTER a v Chrudimi také v CK Štěpánka v Břetislavově ulici.

Petr Drahoš, Zlatá Pecka, z. s.

Vejšlapy KČT v červenci

středa 3. července

Přelouč, 6 km
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD,
odjezd v 8.13 hod.
Vedoucí: J. Kožený

sobota 6. července

Mělice, 10 km
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD,
odjezd v 8.13 hod.
Vedoucí: J. Kožený

středa 10. července

Vrbatův Kostelec – Skuteč, 10 km
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD,
odjezd v 8.13 hod.
Vedoucí: Z. Klimeš

sobota 13. července

Třebechovice – Opočno, 15 km
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD,
odjezd v 8.13 hod.
Vedoucí: J. Brožek

středa 17. července

Toulky Slavickou oborou, 6–12 km
Sraz v 9.30 hod. na autobusovém
nádraží, odjezd v 9.38 hod.
Vedoucí: H. Pavlíková

čtvrtek 18. července

Posezení v restauraci Alfa
od 17.00 hod.

sobota 20. července

Pisáky u Stéblové, 12 km
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD,
odjezd v 8.13 hod.
Vedoucí: O. Čermáková

středa 24. července

Nové Dvory – Kačina, 7 km
Sraz v 8.30 hod. na autobusovém
nádraží, odjezd v 8.42 hod.
Vedoucí: J. Brožek

sobota 27. července

Okolo rybníků, 10 km
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD,
odjezd v 8.13 hod.
Vedoucí: J. Kožený

středa 31. července

Prachovice – Třemošnice, 8 km
Sraz v 8.10 hod. na autobusovém
nádraží, odjezd v 8.20 hod.
Vedoucí: J. Tesař

Vejšlapy KČT v srpnu

sobota 3. srpna

Krouna – Hlinsko, 11 km
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD,
odjezd v 8.13 hod.
Vedoucí: J. Brožek

středa 7. srpna

Hradec Králové, 6 km
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD,
odjezd v 8.13 hod.
Vedoucí: J. Kožený

sobota 10. srpna

Chrudimská pouť

středa 14. srpna

Bílek – Chotěboř, 10 km
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD,
odjezd v 8.13 hod.
Vedoucí: O. Čermáková

sobota 17. srpna

Stružinec – Hlinsko, 10 km
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD,
odjezd v 8.13 hod.
Vedoucí: J. Tesař

středa 21. srpna

Bor u Skutče – Touloucovy maštale, 10 km
Sraz v 7.20 hod. na autobusovém
nádraží, odjezd v 7.34 hod.
Vedoucí: J. Brožek

čtvrtek 22. srpna

Posezení v restauraci Alfa
od 17.00 hod.

sobota 24. srpna

Praha, 10 km
Sraz v 7.00 hod. na nádraží ČD,
odjezd v 7.13 hod.
Vedoucí: J. Kožený

středa 28. srpna

Naučná stezka Fr. Kavana, 10 km
Sraz v 7.55 hod. na nádraží ČD,
odjezd 8.11 hod.
Vedoucí: J. Třasák

sobota 31. srpna

Chrudimské dožinky, 5 km
Sraz v 8.45 hod. u divadla
Vedoucí: J. Tesař

Chrudimská muzejní „nej“ (4) – Numismatická sbírka Regionálního muzea v Chrudimi

Počátky numismatické sbírky Regionálního muzea v Chrudimi spadají do dob existence Musejní společnosti ustavené v roce 1866. Po jejím rozpuštění se část původních sbírek dostala do nově založeného průmyslového muzea (1892), přes jehož následovníky přešly některé předměty do fondu nynější muzejní instituce. Základem současné kolekce se staly mince a papírová platidla věnované muzejnímu spolku krátce po jeho vzniku. K významným dárcům patřil například představitel regionálního kulturního života Emanuel Pippich (1812–1886). Díky dalším donátorům (jedním z nich bylo v polistopadové době i místní Gymnázium Josefa Ressela) a především skrze archeologické nálezy z různých míst v regionu se sbírka v dalších desetiletích významně rozšiřovala (jednalo se jak o jednotliviny, tak menší soubory). O její systematické zpracování se mimo jiných zasloužil místní pedagogický pracovník a autor historických a numismatických prací Josef Petřtyl (1914–1970). Jeho výstava *Peníz v dějinném vývoji Chrudimska* získala dokonce první místo mezi třinácti dalšími přihlášenými muzei v soutěži *Vzorná budovatelská výstava 1952*. V novější době se o její externí zpracování zasloužil historik a numismatik Východočeského muzea v Pardubicích Petr Vorel (*1963).



Zlatý solidus byzantského císaře Theofila (vyražen v době vlády mezi léty 829–842)

Co do složení se numismatická sbírka (chápeme-li tento pojem v širším významu, nikoliv pouze jako vědu o mincích; nummus = peníz či mince) skládá ze dvou základních celků. Menší čítající téměř tisíc tři sta exemplářů zahrnuje papírová platidla zejména ze středoevropského prostoru, především území někdejšího Rakouska-Uherska (1867–1918) a Německého císařství (1871–1918), včetně nástupnických států. Neschází však ani zástupci z Rumunska, Ruska, Turecka či Francie. Jádrem sbírky leží ve 20. století, nalezneme zde ale i platidla z 19. století a několik kusů ještě ze století předcházejícího. Středoevropský prostor dominuje jakožto místo původu (ražby) také ve více jak pětitisícové sbírce mincí, ovšem její geografický záběr je o poznání širší. Kromě Evropy jsou v ní zastoupeny také některé asijské státy (Izrael, Írán/Persie, Indie, Čína či Japonsko), americký kontinent (USA, Mexiko, Chile či Argentina) a v malém množství také Afrika (kolonie Německá východní Afrika). Největší část zaujímají ražby z 19. a 20. století, velmi silně je však současně zastoupen také středověk a raný novověk (především území Českého knížectví a posléze království). Neschází ale ani zástupci antické kultury (Řím, Byzantská říše, Persie).



Stříbrný korunovační peníz českého krále Fridricha Falckého (1619)

Pro české prostředí a především Chrudimsko jsou důležité zejména nálezy pražských grošů, drobných peněz (haléřů, bílých penězů, černých penězů...), tolarů či krejcarů. Podstatná část z nich byla popsána v publikaci *Historická dokumentárnost nálezů mincí na Pardubicku a Chrudimsku* vydané v roce 1970 a sepsané vzpomínaným Josefem Petřtylem a Františkem Šebkem (*1946), historikem a numismatikem Východočeského muzea v Pardubicích.

Historická a finanční hodnota mincí se primárně neřídí pouze kovem, ze kterého jsou raženy, ale záleží na mnoha dalších okolnostech, jako je počet existujících kusů či kvalita zachování. Zlatých mincí obsahuje sbírka pouze několik, mimo jiné se jedná o byzantský solidus císaře Theofila (vládl v letech 829–842), uherský dukát Zikmunda Lucemburského (v Uhrách vládl v letech 1387–1437) či Marie Terezie (1757). Početně hojně jsou zastoupeny stříbrné ražby (vyšší i velmi nízké ryzosti), zejména pražské groše (14.–16. století), bílé groše (16.–17. století) či krejcar (16.–19. století). Menší zastoupení mají též stříbrné tolar, z nichž stojí za povšimnutí například jáchymovský půltolar budoucího císaře Ferdinanda I. (1556) či tolar císaře Františka Štěpána Lotrinského ražený v Řezně (1754). Zajímavý soubor tvoří též korunovační peníze českých panovníků, tedy mince vydané jako trvalá připomínka tohoto aktu (ceremoniálu). Nejedná se o ucelenou kolekci, přesto ale obsahuje několik velmi pěkných kusů, například korunovační peníz Fridricha Falckého (1619) či Leopolda II. (1790).

David Richter, Regionální muzeum v Chrudimi



Stříbrný tolar císaře Františka Štěpána Lotrinského (1754)

Chrudim včera a dnes



Tato pohlednice zachycuje pravé rameno řeky Chrudimky v úseku od splavu za bývalým letním kinem k mostu v Podfortenské ulici. Po pravé straně jsou domy v Lázeňské ulici, Podfortenský mlýn a dům čp. 100 vedle schodů k Pardubické fortně. Nad nimi je patrná budova soudu a vlevo od ní bašta Prachárna. Vlevo od mostu jsou domy v Podfortenské a Střelecké ulici.

Pohlednici vydal chrudimský nakladatel J. Kohoutek v roce 1902. Byla odeslána 28. června 1902 z Chrudimi panu PhC. Pavlu Papáčkovi do Nuslí u Prahy, kde adresát působil jako odborný učitel na měšťanské škole. Historik, geograf, překladatel a spisovatel

Pavel Papáček se narodil v Chrudimi, jeho otcem byl akademický malíř Josef Papáček. Studoval na filozofické fakultě v Praze historii a zeměpis. Titulu PhDr. nedosáhl pro názorové neshody s některými přednášejícími, proto si celý život psal před jménem PhC. (Philosophiae Candidatus). Postupně učil na několika školách na různých místech Čech, než se mu podařilo dostat do Prahy. Působil pak ve škole v Nuslích a nakonec v Podolí, kde byl ředitelem. Na rodné město nezapomněl, ke konci života prodal chrudimskému muzeu svou rozsáhlou knihovnu a daroval své písemnosti.

Veronika Lánská, Regionální muzeum v Chrudimi

Na minutu s...

Milí přátelé,

nastává nám čas malých i velkých cest, a i pokud se nikam nevydáváte, stanete se třeba sami cílem nějakého cestovatele-návštěvníka. Lidé se stále někam přesouvají, takže se můžete posouvat vy k někomu, nebo naopak někdo k vám, a to jak ve smyslu doslovném, tak i ve smyslu symbolickém.

Bez ohledu na náš pohyb prostorem putujeme každý z nás ve svém nitru. Cesta je v duchovním smyslu způsobem života, smýšlení a hodnot, které vyznáváme a podle kterých se řídíme na naší životní pouti. A obdobně jako při dovolené se necháme překvapovat a mnoho neplánujeme, jiný si přeje znát

a pečlivě promýšlí každý krok.

Můžeme použít i název letité skladby skupiny Mňága & Žďorp, která zpívá, že i cesta může být cíl. Ona nás totiž ta samotná cesta tvaruje, modeluje, vychovává, usměrňuje a vede. Někdo se na té cestě bouří, snaží se měnit směr, a pak se s trochou štěstí vrací na původní trasu, a mnohdy jsme překvapeni, kam nás vůbec ta cesta vede.

A že život můžeme přirovnat k putování, ukazuje i křesťanské poselství. Kristus o sobě říká, že je cesta, pravda i život. A i této cestě se často bráníme, protože nesplňuje naše předpoklady, protože si to celé představujeme jinak. Nám mnohdy trvá dlouhý čas, než

přijdeme na to, že to tak je, že to je opravdu dobrá cesta, že naše vzpoury a trucování nikam nevedou.

Na toto téma by se daly psát dlouhé úvahy, a mnohé dlouhé úvahy už na toto téma psané byly, ale stejně si na to nakonec musí každý přijít sám. Ona ta správná cesta nebývá snadná, vždy je na ní dost překážek a objížďek.

A já vám přeji, ať máte vždy kam se vrátit z cest a na chvíli úlevně odpočnout. Domov, spřízněná duše, laskavá Boží náruč...

Tereza Š. Koselová



Conviu

- **Specialisté na online marketing**
 - **Automatizace pro e-shopy**
 - **Zahraníční expanze**

737 54 53 53
info@conviu.com
www.conviu.cz



KURKA
KAMENICTVÍ PRO VÁŠ HŘBITOV

KOMPLETNÍ KAMENICKÉ PRÁCE A VÝROBKY ZE ŽULY A MRAMORU

Vzorková prodejna: Pardubice, Milheimova ul.

775 337 383 ☎ 466 330 074
www.kamenictvi-kurka.cz

Přidejte se do našeho týmu jako
VŠEOBECNÁ/PRAKTICKÁ SESTRA

NÁBOROVÝ PŘÍSPĚVEK 40 000 Kč

Nabízíme smysluplnou práci v péči o seniory na **plný i zkrácený úvazek** v Chrudimi. Podporujeme kolegyně a kolegy v **profesním růstu** a získání **kompetencí** v oblastech jako jsou péče o rány, nutriční, management bolesti či prevence pádů.

Kromě příjemného **moderního pracovního prostředí** a vybavení jsou u nás **dotované obědy pro zaměstnance**. Nabízíme **finanční bonusy, placené dny volna navíc** (např. Narozeninový den nebo Den prvňáčka) a jiné benefity.

Pozice je vhodná i pro **absolventy** a **zdravotní sestry z jiných oborů**.

 Mgr. Simona Maštalířská
Vrchní sestra
+420 725 957 184
vrchni.chrudim@senecura.cz
www.chrudim.senecura.cz

 **Senecura**
SENIORCENTRUM CHRUDIM

Zahrádky Na Rozhledně

Slevy pokračují 10 % a více

- Poslední volné pozemky
- Parkovací stání zdarma
- Dokončení v červenci 2024
- Lze financovat hypotečním úvěrem

www.zahradkychrudim.cz

RECYCLING
CITY GROUP

www.recycling.cz

NAŠE SLUŽBY

- VÝKUP KOVOVÉHO ODPADU, BAREVNÝCH KOVŮ A PAPIRŮ
- ZPĚTNÝ ODBĚR ELEKTROZAŘÍZENÍ
- PROVOZUJEME SBĚRNÝ DVŮR
- LIKVIDACE NEBEZPEČNÝCH ODPADŮ
- ZPĚTNÝ ODBĚR PNEUMATIK

JSME TU PRO VÁS!

Ekologická likvidace AUTOVRAKŮ

725 757 800

Místo pro vaši reklamu

Ceník inzerce a další podrobnosti najdete na adrese **www.chrudim.eu**

Chrudimský zpravodaj

č. 7-8/2024. Vychází 1. července 2024
Periodický tisk územního samosprávného celku.
Vydává město Chrudim,
Resselovo náměstí 77, 537 01 Chrudim I,
IČO 270 211, DIČ CZ 00270211.
Redakce: Sylva Drašnarová, Aleš Prokopec.
Telefon redakce: 469 657 147,
e-mail: zpravodaj@chrudim-city.cz.

Redakční rada: Sylva Drašnarová, Richard Herbst, František Chmelík, Pavel Kobetič, Aleš Nunvár, František Pilný, Aleš Prokopec, Jana Stehlíková.
Jazyková úprava: Bohumila Novotná. Autor příspěvku odpovídá za věcnou a jazykovou správnost. Redakce neručí za obsah příspěvků externích dopisovatelů.

Náklad 11 000 výtisků. Grafický návrh Markéta Steinert. Předtisková příprava a tisk Samab press group, a. s., Brno.
Registrováno Ministerstvem kultury České republiky pod značkou MK ČR E 11846.
Vychází 1x měsíčně. Distribuce zdarma do všech domácností na území města Chrudimě.
Přetisk povolen pouze se svolením vydavatele.
Uzávěrka čísla 12. června 2024.

Žij svůj sen

10. 10. | čtvrtek v 18 h

Veselá trojka opět v Muzeu

Přijďte po roce oslavit Den seniorů do chrudimského Muzea, kde pro vás Pavel Krška, Miroslav Hrdlička a Pavel Dvořáček připravili opět skvělé pásmo písniček, které znáte z TV Šlagr.

Vstupné v předprodeji 350 Kč, na místě 400 Kč (pouze v případě volných míst)

Prodej – pokladna Divadla Karla Pippicha, Turistické a informační centrum, online na www.chrudimskabeseda.cz

11. 10. | pátek v 18 h

Najdi si i ty svoji oblíbenou chuť a vůni

Povídání o rumech, jejich výrobě, zajímavostech spojené s přátelskou ochutnávkou deseti druhů různých rumů, zrajících 3–25 let v dubových sudech. Některé rumy dozrávají poslední roky v sudech po brandy, cherry nebo whisky. Večerem provází František Tuček.

Divadlo Karla Pippicha – kavárna

Vstupné: 790 Kč (Prodej – pokladna Divadla Karla Pippicha, Turistické a informační centrum, online na www.chrudimskabeseda.cz)

David Kopecký

Facebook Kouzelník David Kopecký

13. 10. | neděle v 15 h

Kouzelnická show – Z pohádky do pohádky

Divadelně-kouzelnické představení pro rodinu s dětmi. Kouzelník David Kopecký se pokusí projít všechny pohádky za pomoci čar a kouzel. V rámci vystoupení si vezme k sobě na jeviště několik asistentů z řad diváků, kteří na vlastní kůži poznají, jaké je to být asistentem kouzelníka. Vhodné pro děti od 3+

Délka programu 50 min.

Divadlo Karla Pippicha

Vstupné v předprodeji: 150 Kč

Czech Rock Music s.r.o.

13. 11. | středa v 19 h

4 rockeři s operní pěvkyní

Prožijte souznění rockových hlasů s operním. Repertoár tvoří originálně upravené světové a české hity, převedené z jiných hudebních žánrů do rockových aranží. Na koncertě zazní Smetanova Vltava, Back to Black, Atlantida, Fantom Opery, Sweet Dreams, The Diva Dance a mnoho dalších hitů v rockovém kabátě. Zpívají: Jiří Zonyga, Milan Devinne, Leona Šenková, Jan Vytásek a operní pěvkyně Monika Sommerová To vše na živo s doprovodem skvělých hudebníků naší populární scény. Divadlo Karla Pippicha

Vstupné 590 Kč, 690 Kč (pokladna Divadla Karla Pippicha, Turistické a informační centrum, online na www.chrudimskabeseda.cz)

Janek Ledecký

21. 12. | sobota v 19 h

Janek Ledecký – Vánoční koncert

Vánoční písničky z alba „Sliby se maj plnit o Vánočích“ se staly symbolem vánoční atmosféry. Letos po sedmadvacáté se Janek Ledecký s kapelou vydá na turné, v jehož rámci přehraje veškeré skladby z této zásadní desky i své největší hity. K sváteční atmosféře přispěje i M. Nostitz Quartet a těšit se můžete i na nový design scény Muzeum Chrudim – Fibichův sál

Prodej vstupenek v síti TicketLIVE | 990 – 890 Kč

Taneční škola InDance

Protančete léto s Taneční školou InDance

Zažijte spoustu tance a zábavy na našem letním táboře a soustředění. V červencových termínech se můžete přihlásit hned na dvě InDance akce. Tou první je Příběžský InDance tábor, který je ideální volbou, pokud nechcete cestovat daleko. Tábor je určen pro děti od 5 do 15 let (nemusí mít předchozí zkušenosti s tancem) a bude se konat v prostorách Gymnázia Josefa Ressela. Na táboře vás čekají dvě taneční lekce denně s našimi zkušenými lektory a také další sportovní i kreativní aktivity venku i na tanečním sále. Také vás rádi vítáváme na tanečním

kempu Seven8, který bude probíhat v krásném rekreačním středisku v Kletečném u Humpolce. Kemp je vhodný pro děti od 12 let již s nějakou taneční přípravou. Více informací najdete na webu www.indance.cz. Budeme se na vás těšit!

Veselá věda

www.veselaveda.cz, email:

jindriska.krcova@veselaveda.cz, tel.: 727 862 072

15. 7. – 19. 7. | 12. 8. – 16. 8. | pondělí až pátek od 8 do 16 h

Příměstské tábory

Spolkový dům, Rooseveltova 490, Chrudim

Jazyková škola Zebra

www.skola-zebra.cz, www.jazykovkanadalku.cz

14. 10. 2024 – 4. 4. 2025 v Chrudimi nebo online

Devátáci, připravte se! Příprava na přijímací zkoušky z češtiny a matematiky.

Včasná a poctivá příprava s CERMAT testy na jednu z nejdůležitějších zkoušek v životě. Srozumitelná a plánovaná výuka orientovaná na všechny jevy v matematice a českém jazyce. Zaměření na komplikované učivo. Taktika rychlého a efektivního získání co nejvíce bodů bez stresu a nervozity.

21 týdenní intenzivní přípravy | 120 minut týdně (60 min matematiky a 60 min češtiny).

LITE Chrudim – škola angličtiny

Široká 83, Chrudim, www.lite.cz, chrudim@lite.cz, tel: 774 650 544

Přijďte si vyzkoušet náš způsob výuky na **ukázkovou hodinu angličtiny**.

Nutná rezervace předem na webu nebo telefonicky. Angličtinu učíme v 10 úrovních od úplných začátečníků po pokročilé. Naše výuka je zaměřena na komunikaci a praktické použití angličtiny. Nabízíme skupinovou, firemní i individuální výuku. Otevíráme běžné kurzy, konverzační kurzy a kurzy obchodní angličtiny.

13. 7. – 27. 7.

Dětský pobytový letní tábor s výukou angličtiny

Více informací – www.taborsanglictinou.cz

Jazykové centrum v Chrudimi

gabriela.smetanova@email.cz, Podfortenská 103, Přijímáme rezervace na příměstský **jazykový tábor v srpnu 2024**

73. loutkářská Chrudim LEŤÁK CHRUDIM 1/7 20 HODIN

DRUM FOR FUN



73. loutkářská Chrudim LEŤÁK CHRUDIM 3/7 20 HODIN

MICHAL HORÁK

S KAPELOU



73. loutkářská Chrudim LEŤÁK CHRUDIM 2/7 20 HODIN

ŽALMAN & SPOL.



73. loutkářská Chrudim LEŤÁK CHRUDIM 4/7 20 HODIN

MŇÁGA A ŽDORP

